










171 Българските пристанища (1879–2014). Хроника

23 януари 2013 г. На редовното си засе-
дание Министерският съвет взема реше-
ние да даде на концесия Пристанище Лом 
за срок от 35 години на „Порт инвест”. 
Наскоро учреденото дружество е 100 % 
собственост на Параходство „Българско 
речно плаване” (БРП), което е част от 
„Химимпорт”. Концесионерът е предложил 
да инвестира 22.4 млн. лв. за целия срок на 
договора, като 6.7 млн. лв. от тях ще бъ-
дат вложени през първите четири години. 
Фиксираната част на годишното концеси-
онно възнаграждение е 187.1 хил. лв. Пред-
ложението надхвърля минималните изиск-
вания, предвидени от министерството на 
транспорта – 16 млн. лв. за целия срок на 
концесията и минимум 6.3 млн. лв. през 
първите четири години.

20 април 2013 г. Бургаското „Пристани-
ще – Запад” е отдадено на концесия за 35 
г. Концесионерът „БМФ – Порт Бургас” 
ЕАД поема ангажимент да инвестира в 
материални активи, технически средства 
и оборудване 34.8 млн. лв. и да осигури 
поток от приходи за държавата от кон-
цесионни плащания в размер 900 хил. лв. 
годишно без ДДС.

Април 2013 г. Приключва специализира-
ната операция по обследване на дъното на 
плавателен Канал 2, свързващ Варненско-
то езеро с пристанищата „Варна запад” 
и „Фериботен комплекс”. То е извършено 
от експерти на ДП „Пристанищна инфра-
структура” – териториално поделение 
„Пристанище Варна” и специализиран во-
долазен екип. Трасето на канала се преси-
ча от множество комуникационни връзки, 
които преминават по морското дъно и 
под него в специални съоръжения (дюкери). 
На база наличните данни и частичната 
техническа документация, до този етап 
не е било възможно да се направи прецизна 
оценка за точните трасета на комуника-
ционните връзки, координати на премина-
ване през протежението на канала, отсто-
яния и дълбочина на поставяне.

В годишната програма на Държавно пред-
приятие „Пристанищна инфраструктура” 
за изграждане, реконструкция, рехабили-
тация и поддържане на пристанищата за 

обществен транспорт с национално зна-
чение за 2013 г. са планирани средства в 
размер на 3 000 000,00 лв. за извършване на 
драгажни дейности и поддържане на про-
ектните дълбочини на Канал 1 и Канал 2 в 
Пристанище Варна.

30–31 май 2013 г. Във Варна се провеж-
да Х международна конференция на евро-
пейските морски пристанища. Форумът е 
открит от председателя на Европейска-
та организация на морските пристанища 
Сантяго Гарсия-Мила и Ангел Забуртов, за-
местник-генерален директор на Държавно 
предприятие „Пристанищна инфраструк-
тура” – официален домакин на конферен-
цията. „Развитие на пристанищата – чрез 
партньорство към синергия” е водещата 
тема, която събира представители на 
пристанищни власти, научни институти, 
държавни и неправителствени организации 
в морския бизнес от 27 държави. В диску-
сиите вземат участие и заместник-предсе-
дателят на Европейската комисия и коми-
сар по транспорта Сийм Калас и минис-
търът на транспорта, информационните 
технологии и съобщенията на Република 
България Данаил Папазов, бивш директор 
на Пристанище Варна.

В дните на форума се обсъжда проектът 
за Регламент на Европейския парламент за 
създаване на правна рамка за достъп до па-
зара на пристанищни услуги и финансова 
прозрачност в управлението на пристани-
щата. Три паралелни сесии разискват про-
блемите на интеграцията на пристанища-
та в инфраструктурните транспортни 
коридори, опита на различни държави в 
управлението на пристанищата и свърза-
ните с тях дейности и възможностите, 
които портовете създават за развитие и 
промоция на регионите.

На юбилейната десета Генерална асам-
блея на морските пристанища е посочен 
фактът, че за първи път това се случва 
в черноморска държава. Още първият ден 
участниците във форума са поздравени с 
думите: „Добре дошли на източния бряг 
на Европа!”

3–7 юни 2013 г. Подразделения и формиро-
вания на ДП „Пристанищна инфраструк-
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Поглед към меж-
дународната 
морска гара Бур-
гас от Морската 
градина в Бургас. 
Снимка: Пресиян 
ПАНАЙОТОВ.

Компютърен дизайн от проекта за Нов 
пътнически терминал на Пристанищен 
терминал Бургас-изток. Източник: ДППИ.

Международната морска гара Бургас няколко дни преди официалното ѝ откриване на 4 октомври 2013 г. Източ-
ник: ДППИ.
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тура” вземат участие в провежданото от 
Военноморска база – ВМС тактическо уче-
ние „Черно море 2013”.

Август 2013 г. Единадесет студенти 
трупат практически умения и професи-
онален опит в стажантска програма на 
Държавното предприятие „Пристанищ-
на инфраструктура” (ДППИ) през 2013 
г. Най-голям интерес има към работата 
на направление „Ръководство на корабния 
трафик”, което предоставя услуги по ин-
формационното обслужване на морските 
пристанища, поддържа брегова система за 
морски радиокомуникации и поддържа де-
нонощната комуникация между бреговите 
служби и корабите. Двама са стажанти-
те, които през летните месеци работят 
в Главното управление на ДППИ в София, 
а един – в Териториално поделение „Прис-
танище Бургас”.

През 2013 г. практикуващите млади хора 
са възпитаници на 5 висши учебни заведе-
ния. Траен остава интереса на студентите 
от Висшето военноморско училище „Н. Й. 
Вапцаров”, които провеждат летни прак-
тики в ДППИ през последните три години. 
За втора година и възпитаници на Техниче-
ския университет във Варна практикуват 
наученото в структурите на държавното 
предприятие. За първи път през 2013 г. въз-
питаници на УНСС, Варненския свободен 
университет и НБУ намират приложение 
на своите знания в ДППИ.

Статистиката за периода от 2011 до 2103 
г. показва трайно повишаване на интереса 
към дейността на предприятието. През 
2013 г. най-голям брой са студентите от 
специалности, свързани с комуникационни-
те технологии, технология и управление 
на флота и пристанищата и студенти в 
областта на екологията и опазването на 
околната среда. В структурите на ДППИ 
практикуват и бъдещи специалисти в об-
ластта на гражданска и корпоративна си-
гурност, строителството, икономиката 
и управлението на транспорта.

Общо за трите години, през които в 
ДППИ се реализира стажантска програма, 
своята професионална практика в различ-
ни звена на предприятието са провели два-
десет и четирима млади специалисти.

Право на участие в програмата имат 
студенти, завършващи трети курс или по-
горен курс на обучение, с отлична компю-
търна грамотност и много добро владеене 
на английски език. Всяка година безплат-
ните студентските стажове в ДППИ за-
почват от 1 юни и продължават 3 месеца.

През 2013-2014 г. ДППИ е партньор в 
проекта „Студентски практики”, който 
се реализира в партньорство с всичките 
51 висши училища в България. В територи-
алното поделение „Пристанище Варна” ще 
имат възможност да работят възпитани-
ци на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров”.

6-15 юли 2013 г. Формирования на ДППИ 
участват в националното военноморско 
учение с международно участие „Бриз 2013”.

4 октомври 2013 г. е официално открит 
изграденият от ДППИ Нов пътнически 
терминал от 1-во до 4-то кейово място 
на пристанищен терминал Бургас-изток. 
Международна морска гара Бургас. Стой-
ността на първия етап от изграждането 
на обекта – 3 298 000 лв.

Международната морска гара е един от 
компонентите на бъдещия нов пътниче-
ски терминал на Пристанище Бургас, кой-
то ще даде възможност за приемане и об-
служване на съвременни големи пасажерски 
кораби. Сградата на международната мор-
ска гара – Бургас е проектирана в три мо-
дула, от които към момента са завършени 
модули 1 и 2. Морската гара е с капацитет 
за едновременна обработка на 1000 пътни-
ци. Територията около новата сградата 
се разделя на три зони, всяка от които с 
особен статут – държавна граница, зона 
с контролиран достъп, достъпна само за 
пътуващи и зона за публичен достъп.

12 ноември 2013 г. В Националния прес-
клуб БТА, гр. София, Държавното пред-
приятие „Пристанищна инфраструктура“ 
представя проекта „Създаване на речна ин-
формационна система в българската част 
на р. Дунав – БУЛРИС”. По време на пред-
ставянето на проекта е подписан и дого-
вор за разширяване на обхвата на услугите 
и системата БУЛРИС – част от единната 
информационна система за осигуряване на 
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Съоръжение от речната информационна 
система „БУЛРИС”, изградено в района на 
Сомовит. Снимката е направена на 4 юли 
2013 г. Източник: ДППИ.

Сградата на „БУЛРИС” в Русе 
във финалния етап преди 

нейното откриване. Източ-
ник: ДППИ.

В организираната от ДППИ „Морска 
академия за журналисти” през май 2014 
г. вземат участие министър-председа-
телят Пламен Орешарски и министърът 
на транспорта, информационните тех-
нологии и съобщенията Данаил Папазов. 
Източник: ДППИ.
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ефективно и безопасно корабоплаване по 
вътрешните водни пътища на Европа.

Системата за речни информационни ус-
луги в българската част на река Дунав – 
БУЛРИС се изгражда в съответствие с 
разпоредбите на Директива 2005/44/ЕС на 
парламента и Съвета на общността. Про-
ектът „Създаване на речна информационна 
система в българската част на р. Дунав – 
БУЛРИС” е съфинансиран със средства от 
националния бюджет и Европейския фонд 
за регионално развитие по приоритетна 
ос 4 „Подобряване на условията за кора-
боплаване по морските и вътрешно-водни 
пътища” на Оперативна програма „Транс-
порт” 2007–2013 г. (ОПТ). Общата стой-
ност на проекта е 42 318 622,36 лв.

17 април 2014 г. Във Варна е направена 
първата копка за изграждането на брегови 
център за наблюдение на корабния трафик. 
„Инвестираме близо 4 млн. лв. за изгражда-
нето на два брегови центъра за наблюдение 
на корабния трафик във Варна и Бургас” 
– посочва министърът на транспорта, 
информационните технологии и съобще-
нията Данаил Папазов по време на офи-
циалното стартиране на строителните 
дейности на обекта. На събитието при-
състват също министърът на външните 
работи Кристиан Вигенин, председателят 
на Комисията по регионална политика и 
местно самоуправление на Народното съ-
брание Борислав Гуцанов, областният уп-
равител на Варна Иван Великов, кметът 
на Община Варна Иван Портних, генерал-
ният директор на Държавно предприятие 
„Пристанищна инфраструктура” Ангел За-
буртов, представители на морската об-
щественост и др.

Ден по-рано започва строителството на 
Бреговия център за управление на корабния 
трафик в Бургас.

Изграждането на бреговите центрове 
във Варна и Бургас е част от трета фаза 
на проект „Информационна система за уп-
равление на трафика на плавателните съ-
дове (VTMIS)”, финансиран по ОП „Транс-
порт 2007 – 2013 г.” Общата стойност 
на проекта е близо 40 млн. лв. С реали-
зирането му се разширяват обхватът и 
функциите на действащите системи и се 

изгражда постепенно единна национална 
морска информационна система.

Май 2014 г. Държавното предприятие 
„Пристанищна инфраструктура” съвмест-
но с Министерството на транспорта, 
информационните технологии и съобще-
нията организира първото специализирано 
практическо обучение за представители 
на средствата за масова информация в 
рамките на „Морска академия за журнали-
сти”. Програмата на обучението включва 
запознаване с пристанищата за обществен 
транспорт с национално значение в реги-
она на Варна, с различните форми на упра-
вление на пристанищните терминали, из-
искванията за сигурност и безопасност в 
пристанищните райони, функциите и дей-
ността на ДППИ – териториално поделе-
ние „Пристанище Варна”.

Пред участващите журналисти са де-
монстрирани възможностите на специа-
лизираните тренажори и симулатори за 
подготовка на кадри за водния транспорт 
и военния флот.

Повече от 50 представители на 20 во-
дещи български медии вземат участие в 
проявите по програмата на „Морската 
академия за журналисти”. В програмата 
на обучението вземат участие министър-
председателят Пламен Орешарски, минис-
търът на транспорта, информационните 
технологии и съобщенията Данаил Папа-
зов и министърът на образованието и 
науката Анелия Клисарова. Предвижда се 
„Морската академия за журналисти” да се 
провежда ежегодно, домакин на следващо-
то ù издание ще бъде териториално поде-
ление на Държавно предприятие „Приста-
нищна инфраструктура” – Русе.

2–6 юни 2014 г. Подразделения на ДППИ 
участват в тактическото учение на Во-
енноморска база – ВМС „Черно море 2014”.

5 септември 2014 г. В Пристанище Варна 
е отбелязана 40-годишнината на Приста-
нище Варна-запад.

12 ноември 2014 г. ДП „Пристанищ-
на инфраструктура” започва работа по 
проект за създаване на мониторинг и 
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информационна система за Черно море, 
по модела на системата, изградена от 
Норвежката брегова администрация. 
Проектът се финансира чрез Норвежкия 
Финансов Механизъм 2009-2014, в рамките 
на Програма „Иновации в зелената 
индустрия“ в България. Целта на проекта 
е създаването на платформа, включваща 
база данни за състоянието на различни 
параметри на околната среда, морските 
пространства и крайбрежните зони, 
оказващи екологично въздействие и 
свързани с опазването и устийчивото 
развитие на Черно море, инструменти 
за анализ и за представяне на данните в 
подходящ потребителски интерфейс.

Този проект има за цел събиране и 
обобщаване на данни за Черно море, като 
тези данни могат да бъдат – информация 
за нефтени разливи, сеизмологични 
изследвания, следене на рибни пасажи, 
изхвърляне на отпадъци в морето и много 
други.

Системата ще бъде изградена чрез 
използване на добрите практики на 
Норвежката брегова администрация 
в разработването и управлението на 
системата BarentsWatch. Данните в систе-
мата ще бъдат акумулирани чрез:

– обмен на данни с обслужваните спът-
ници по програма „Коперникус“;

– сензори, които ще бъдат инсталирани 
в рамките на изпълнението на проекта;

– налични и действащи мониторингови и 
информационни системи изградени и полз-
вани от ДП „Пристанищна инфраструк-
тура”; 

– акумулиране на данни, събирани от раз-
лични институции и организации.

При стартиране на проекта от всич-
ки поканени ин   ституции и организации, 
готовност за обмен на данни, генерира-
ни в процеса на работа, изследване или 
други проектни дейности са декларирали 
– МОСВ – Басейнова дирекция за Черно-
морския район, Институт по океаноло-
гия към БАН, Национален институт по 
метеорология и хидрология (НИМХ) към 
БАН, ИА „Морска администрация“, Висше 
военноморско училище „Н. Й. Вапцаров“, 
Българска морска камара, „Инеа Консул-
тинг“, Клъстер Аеро – космически техно-

логии, изследвания и приложения.
Всички посочени активни потребители 

са представили подробна информация за 
събираните и обработвани от тях данни 
за черноморския регион, модели и възмож-
ности за тяхното използване.

Платформата, която ще бъде изграде-
на в рамките на проекта, ще позволява 
увеличаване набора на наблюдаваните па-
раметри и обогатяване на базата данни 
чрез присъединяване на нови партньори за 
разширяване на мониторинга върху целия 
черноморски регион и свързване със срод-
ни системи. Проектът Мониторинг и 
информационна система за Черно море ко-
респондира с три от основните компонен-
ти на Интегрираната морска политика на 
ЕС: набиране и обмен на данни и познания 
за морската среда, интегрирано морско на-
блюдение и развитие на регионални стра-
тегии за морските басейни.

Проектът е в съответствие с изисква-
нията на Директива относно повторна-
та употреба на информацията в общест-
вения сектор от 17 ноември 2003 г., чиято 
актуализация влиза в сила през 2015 г.

18 декември 2014 г. Министърът на 
транспорта, информационните техно-
логии и съобщенията Ивайло Московски 
открива новия Център за речни инфор-
мационни услуги в Русе. Инвестицията е 
в размер близо 6 милиона лева, осигурени 
от Европейския фонд за регионално раз-
витие и държавния бюджет чрез Опера-
тивна програма „Транспорт 2007–2013 г.”. 
В сградата е разположен високотехнологи-
чен център за управление на корабния тра-
фик, многофункционални зали за тренажор, 
обучение на специалисти и зала за работа 
на кризисен щаб при произшествия във 
водния транспорт. На територията на 
RIS-центъра (River information Services) са 
разположени комплекс от системи, които 
максимално използват „зелени” енергоиз-
точници и собствен фотоволтаичен парк, 
който може да доставя почти цялата не-
обходима електроенергия за нормалното 
функциониране на сградата.

Проектът „Създаване на речна информа-
ционна система в българската част на река 
Дунав – БУЛРИС” е един от най-сложните 
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Генералният директор на 
Държавното предприятие 
„Пристанищна инфраструк-
тура” Ангел Забуртов произ-
нася слово за значението на 
проекта KNRIN – 2014/108164 
Norway Grants 2009–2014 Moni-
toring and informati on System for 
Black Sea (MISBS) /Мониторинг 
и информационна система за 
Черно море, 12 ноември 2014 г.

Н. Пр. г-жа Гюру Катарина Х. 
Викьор - извънреден и пълно-
мощен посланик на Кралство 
Норвегия в България, привет-
ства начинанието и пожела-
ва успех на проекта, 
12 ноември 2014 г.

 Кнут Рингстат – представител на Държав-
ната агенция „Иновация Норвегия“ (вляво), 

и Ангел Забуртов подписват договора от 
страна на Кралство Норвегия и на Република 

България, 12 ноември 2014 г.
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в рамките на Оперативна програма „Транс-
порт 2007 – 2013 г.” Той включва проекти-
ране и строителни дейности, доставка на 
хардуерно, комуникационно, радиорелейно 
оборудване, радиотелефонна система, сис-
тема за контрол, наблюдение и управление 
и др. В началото на 2014 г. приключва из-
граждането на основната комуникационна 
инфраструктура, монтажа на основното 
оборудване и програмното разработване 
на системата. Изградени и оборудвани са 
16 комуникационни точки, разположени по 
протежението на р. Дунав на територия-
та на областите Видин, Монтана, Враца, 
Плевен, Велико Търново, Русе и Силистра. 
От 04.01.2014 г. речната информационна 
система в българската част на река Дунав 
- БУЛРИС е в действие, а от 18 декември 
2014 г. обслужването й се извършва в Цен-
търа за речни информационни услуги – Русе.

29 декември 2014 г. В последните дни на 
2014 г. продължават довършителните рабо-
ти и монтажът на сградните инсталации в 
Бреговия център - Варна. В процеса на проек-
тиране и изграждане са отчетени съвремен-
ните специални изисквания за сигурност и 

безопасност на помещения, в които е пред-
видено да оперира сложна комуникационна 
техника. В Бреговия център - Варна, е разпо-
ложен оперативен център за управление на 
трафика - VTS Centre Varna, който наблюда-
ва и насочва корабният трафик в морски-
те пространства северно от нос Емине и 
поддържа постоянен обмен на информация с 
Бреговия център – Бургас. В сградата се на-
мира и оперативният център от българска-
та част на Световната морска система за 
бедствие и безопасност - GMDSS Operating 
Centre. От него се осъществяват всички ко-
муникации, ангажимент на страната ни по 
силата на Конвенцията за опазване на чо-
вешкия живот на море (SOLAS Convention). 
В аварийни ситуации дейността ще може да 
бъде поета от специално изградено работно 
място в Бреговия център - Бургас.

Съгласно Кодекса на търговското кора-
боплаване ДППИ изгражда и поддържа сис-
тема за управление на трафика и информа-
ционното обслужване на корабоплаването. 
Цялостното управление на системата за 
контролна корабния трафик се изпълнява 
от специализирано поделение „Ръководство 
на корабния трафик - Черно море”.

Брегови център – Варна, 29 декември 2014 г. Източник: ДППИ.Брегови център – Варна, 29 декември 2014 г. Източник: ДППИ.Брегови център – Варна, 29 декември 2014 г. Източник: ДППИ.Брегови център – Варна, 29 декември 2014 г. Източник: ДППИ.
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Пристанищната 
инфраструктура 
на България 
в най-ново време
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Фар Варна. 
Снимка: Пресиян ПАНАЙОТОВ
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Пристанище Варна-изток. 
Худ. Светлин НЕНОВ

Пристанище „Фишпорт”, Бургас. 
Худ. Димчо ПИШМАНОВ
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Поглед към яхтеното, рибарското и товарно-
то пристанище на Балчик, 2001 г. Източник: 

Дигитален архив на „Морски вестник”.

Поглед към яхтеното и рибарското 
пристанище на Балчик, 2006 г. Източник: 
Дигитален архив на „Морски вестик”.
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Пристанищната инфраструктура на Русе е подложена на сериозно изпитание при високите води на река Дунав 
през април 2006 г.
Пристанищната инфраструктура на Русе е подложена на сериозно изпитание при високите води на река Дунав Пристанищната инфраструктура на Русе е подложена на сериозно изпитание при високите води на река Дунав 
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Пристанищната инфраструктура на Русе е подложена на сериозно изпитание при високите води на река Дунав 
през април 2006 г.
Пристанищната инфраструктура на Русе е подложена на сериозно изпитание при високите води на река Дунав Пристанищната инфраструктура на Русе е подложена на сериозно изпитание при високите води на река Дунав 
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Поглед към Пристанище 
Варна-запад през 2002 г. 

Източник: 100 години Прис-
танище Варна, Варна, 2006 

г.

Контейнерният тер-
минал на Пристанище 
Варна-запад, 2005 г. 
Снимка: Валентин 
ГЕОРГИЕВ

Пристанище Варна-
изток, 2005 г. Снимка: 
Валентин ГЕОРГИЕВ
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Март 2009 г. В Пристанище Бургас-изток раз-
товарват поредния новопостроен и доставен за 
българската Гранична полиция катер от Германия. 
Източник: Дигитален архив на „Морски вестник”.

Брегови център – Бургас, по време на строителството му в 
края на 2014 г. Източник: ДППИ.

Терминалите на Пристанище Бургас, един век след официалното му откриване. Източник: „БМФ Порт Бургас” АД.



187 Българските пристанища (1879–2014). Хроника

4 октомври 2013 г. Официално е открит построеният 
от Държавното предприятие „Пристанищна инфра-
структура” Нов пътнически терминал от 1-во до 4-то 
кейово място на пристанищен терминал Бургас-изток, 
Международна морска гара Бургас. Източник: ДППИ

4 октомври 2013 г. Официално е открит построеният 
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Снимки: ДППИ

Първата копка на речната информационна 
система в българския участък на река Дунав 
– БУЛРИС бе направена в Русе на 18 декември 
2012 г. от министъра на транспорта, ин-
формационните технологии и съобщенията 
Ивайло Московски. 

С реализирането на проекта ще бъде изградена система за 
речни информационни услуги, която събира, обработва, кон-
тролира и разпространява геодезични, хидрографични, мор-
фологични, хидрологични, метеорологични и статистически 
данни, отнасящи се до плаването по река Дунав. 

В рамките на проекта БУЛРИС започна внедряването на система за мониторинг и заснемане на състоянието на реч-
ното дъно. Това ще бъде извършено с помощта на моторният катер, построен в Гърция, оборудван със съвременна 
компютърна система и измервателна апаратура за извършване на наблюдение и заснемане състоянието на речното 
корито в българския участък на река Дунав. Системата ще позволи обстойно изследване на дъното чрез многолъчев 
ехолот, който дава комплексна картина на речното дъно, като освен данни за измерените дълбочини дава информа-
ция за динамиката на процесите и за различни обекти на повърхността на дъното от изкуствен и естествен про-
изход, както и за редица други явления, оставащи непознати при предишни изследвания с конвенционални ехолоти. 
С тези си качества многолъчевите ехолоти подпомагат изследвания, свързани с навигацията, хидротехническото 
строителство, поддържането на приста нищните акватории, геоморфоложките и геоложки изследвания, търсене-
то и картирането на потънали обекти. На 17 март 2015 г. на катера официално е присвоено името „БУЛРИС”.

Изграждането на РИС-системата и предоставянето на пълния обем услуги ще доведе до преодоляване на за-
трудненията при преминаване на критичните участъци в района и повишаване на безопасността на корабо-
плаването. Функционирането на БУЛРИС ще направи вътрешноводния транспорт по р. Дунав по-ефективен и 
ще допринесе за опазването на околната среда.



189 Българските пристанища (1879–2014). Хроника

От 30 април до 3 май 2014 г. Пристанище Варна-изток бе домакин на SCF Black Sea Tall Ships Regatta 2014. Източ-
ник: Дигитален архив на „Морски вестник”.



190Българските пристанища (1879–2014). Хроника

Сградата 
на новия 

Център за 
информа-

ционни ус-
луги в Русе 

впечатлява 
със своята 

архитекту-
ра по всяко 

време на 
денонощи-

ето. 
Източник: ДППИ

18 декември 2014 г. Министърът на транс-
порта, информационните технологии и съ-
общенията Ивайло Московски и генералният 
директор на ДППИ Ангел Забуртов по време 
на тържеството по повод откриването на 
новия Център за информационни услуги в Русе. 

Министърът на транспорта, информационните технологии 
и съобщенията Ивайло Московски се запознава с възможност-
ите на RIS-центъра (River informati on Services) в Русе.

Работно място в RIS-центъра в Русе. Моментна снимка на изображението на екрана на работно 
място в RIS-центъра в Русе. 



191 Българските пристанища (1879–2014). Хроника

Край гр. Белослав, област Варна, се изгражда най-новото пристанище в България: „Газтрейд” (Port Gastrade), 
17 февруари 2015 г. Снимка: Иван ТОМОВ
Край гр. Белослав, област Варна, се изгражда най-новото пристанище в България: „Газтрейд” (Port Gastrade), 

Брегови център - Бургас, 13 февруари 2015 г. Източник: ДППИ.
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